

以实战化模式淬炼应急能力
文丰特钢开展
全停电预案全面复盘

田陈煤矿:文明新风润矿山 幸福和谐满庭芳

■ 梁彤

本报讯 (记者 王武军) 近日,河北文丰特钢公司组织开展了为期一周的全停电应急演练全面检查与复盘工作。该项工作由企管部牵头,联合生产部、设备工程部、安全部、环保部等多个职能部门,对所有分厂单位进行统一、集中的系统性检验,重点评估各分厂全停电应急预案的科学性和操作性,切实贯彻“公司—总厂—车间—班组”全覆盖的原则,充分体现了公司对应急管理策划力的高度重视。

本次检查基于前期实际演练情况,以“再检查、再强化、再提升”为核心目标,通过沙盘推演方式,系统复盘各分厂在突发全停电状态下的应急响应流程、指挥协调机制及联动协作能力。演练不仅关注流程完整和时间节点准确性,更从公司整体管理层面出发,重点检验应急决策的科学性和预案执行的协调效率,坚决杜绝“走过场”,真正将演练作为识别管理漏洞、补齐能力短板的重要契机。

为强化管理闭环,公司总经理特别强调,须从系统化、标准化和执行三个维度进一步深化预案建设,联合检查小组依据按实战化模拟结果,汇总提炼出多项管理改进措施,包括拓展复杂风险场景构建、推动应急预案标准化配置、制定极端状况“盲人操作”规程、强化夜班指揮授权体系、明确关键建设操作时限,以及通过梯队操作时间提升响应效率等。

此次全面检查不仅是应对预案可执行性的压力测试,更是特钢公司推动管理精细化、响应标准化、队伍协同化的重要实践。公司通过“计划—演练—评估—改进”的闭环机制,持续提升重大风险防控能力,将应急管理融入日常运营体系,为保障公司安全、稳定、高效运行奠定了坚实基础。



环境育人 提升文明素养

田陈煤矿从细微处入手,提升职工文明素养。矿里结合实际,不徇私情矿区文明秩序管理,出台了《田陈煤矿员工文明行为规范》《田陈煤矿员工文明公约》《员工文明行为“十不准”》等一系列规范性文件和文明公约。积极开展“争做文明人,共创文明矿”活动,从地面到井下,从乘坐班车、就餐、集会、学习到工厂行走,都制定了详细的文明规范和操守。

如今,在田陈煤矿,无论是矿口广场、工业广场、副井口,还是基层单位班前会、职工食堂等地随处可见,处处彰显着田陈人的文明行为,体现着田陈的企业文明好习惯。

健康生活 彰显文明新风

八月伊始,田陈煤矿就举办了“全民健身月”系列活动,广大干部职工积极参与,在丰富多样的体育项目中挥洒汗水,尽享运动魅力,将运动、健康、快乐的蓬勃发展精神融入矿山。

作为运动重头戏,单车环矿骑行率先点燃热情。众多“骑士”组成庞大骑行方阵,身着统一服装蓄势待发。车轮滚动风清,整齐队伍如一条流动的旗帜,迎着朝阳穿梭于熟悉的厂区与矿区道路间,篮球场化身为沸腾热土,“三人制”篮球赛火力全开;羽毛球比拼中,轻盈的步伐、灵活的身姿、紧张激烈的跳绳比赛也毫不逊色,队员们的步伐一致,腾跃的身影映射着运动的韵律完美契合。

如今走进田陈煤矿,“红马甲”志愿者已成为矿山最靓丽的风景线,崭新的共享单车成为西藏对外交往的重要通道之一,以茶叶、马匹、毛皮等为主要交易商品,横跨川藏大地。古道以四川雅安为起点,自康定分为两路,北经雅安、甘孜,江达到昌都(今昌都公路北线),南经雅江、理塘,在贡嘎山脚(今川藏公路南线),然后又经昌都到拉萨,沿途穿越横断山脉与青藏高原,地势险峻。

古道起源于唐宋时期。在唐代,随着文成公主、金城公主入藏和亲以及吐蕃与汉地人民长期交往,饮茶之风传入藏区,藏民饮食以牛羊肉及乳制品为主,茶叶能解暑助消化。此后,双方在唐蕃边境进行茶马互市,茶成为贸易中茶叶的重要来源地,但唐朝的茶马贸易仅停留在官方层面,影响有限。至宋代,藏族人民的饮茶需求已“夷人不知一日不以茶为伴”的程度,加之面临北方少数民族的压力,宋朝开始大规模茶马互市政策,从而有效缓解了西藏物资与人才短缺问题,为西藏和平解放后秩序的稳定和民生改善奠定了坚实基础。

1994年第三次西藏工作座谈会指出,要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,要坚持对历史负责、对人民负责,对世界负责的态度,使生态文明在更加突出的位置,守护好高原的森林草木、万水千山,把青藏高原打造成为全国乃至国际生态高地。“青藏高原是重要的生态安全屏障,四川肩负长江上和高原东部的生态重任。系统推进青藏高原生态文明建设,既是恢复区域生态环境的应有之义,更是维护国家生态安全、实现可持续发展的战略选择。2023年10月,川藏两地首次省级生态环境联合执法检查在四川省甘孜州巴塘县启动。此次行动以长江上游流域为执法区域,重点针对高原湿地保护、矿山生态修复、跨境污染防治等领域的执法行动,集中整治各类环境违法行为。行动结束后,双方生态环境部门召开联合执法工作座谈会,将签署川藏生态环境联合执法合作协议,深化长效合作,在川藏跨省区生态环境协同治理方面迈出重要一步。

站在西藏自治区成立甲子年的重要历史节点,习近平总书记指出,“西藏要全面贯彻新时代党的治藏方略,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,扎实推动高质量发展。西藏各族人民将赓续传承‘老西藏精神’‘援藏精神’和‘两路’精神,矢志不渝跟党走,携手谱写中国式现代化的壮丽篇章,为中华民族伟大复兴不懈奋斗!”

站在西藏自治区成立甲子年的历史节点,习近平总书记指出,“西藏要全面贯彻新时代党的治藏方略,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,扎实推动高质量发展。西藏各族人民将赓续传承‘老西藏精神’‘援藏精神’和‘两路’精神,矢志不渝跟党走,携手谱写中国式现代化的壮丽篇章,为中华民族伟大复兴不懈奋斗!”

站在西藏自治区成立甲子年的历史节点,习近平总书记指出,“西藏要全面贯彻新时代党的治藏方略,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,扎实推动高质量发展。西藏各族人民将赓续传承‘老西藏精神’‘援藏精神’和‘两路’精神,矢志不渝跟党走,携手